

# 焦作市农业农村局文件

焦农〔2024〕65号

签发人：宋振宇

办理结果：A

## 对市十四届人大二次会议第20号 建议的答复

邱国庆代表：

您提出的“关于支持黄河土鸭养殖带动农民共同富裕”的建议收悉。现答复如下：

党的二十大对乡村振兴在当前和今后一个时期的主要任务做出了全面部署：其中“发展乡村特色产业，拓宽农民增收致富渠道”，是其中主要工作任务之一。近年来，全市始终坚持以布局区域化、生产标准化、养殖设施化、发展链式化、管理信息化、粪污资源化为方向，以高质量发展为主题，发挥资源优势，做优家禽产业。

### 一、关于养殖用地保障

按照《河南省人民政府办公厅关于推进畜牧业高质量发展若

干措施》（豫政办〔2023〕72号）要求，我市鼓励利用荒山荒坡和农村集体建设用地发展畜牧养殖业，县级人民政府结合本地实际免收或按最低标准征收新建扩建养殖场用地耕地进出平衡费用，帮助符合条件的畜禽养殖场依法依规完善用地和环保手续。在编制国土空间规划时，我局积极与自然资源部门做好沟通，明确畜牧业发展空间布局、用地规模和用地结构，经批准后利用一般耕地、未利用地及低效闲置集体建设用地，用于畜牧养殖和屠宰加工设施建设。我局积极梳理闲置养殖用地情况，按照企业需求，对接省厅在全省范围内协调可供使用的养殖用地，鼓励企业提升设施现代化水平，推广立体多层养殖、高效养殖等现代化养殖方式，用足用好土地资源，提高土地效率，缓解养殖用地紧缺问题。

## 二、关于推进黄河土鸭规模化养殖、标准化生产

畜禽生产规模化、标准化是产业发展壮大的基础。我市一直秉承优化产业结构、创新经营模式的发展思路，不断提升规模化、标准化生产水平，大力发展特色养殖。

**强化规模化养殖。**积极引导企业创新经营模式，支持企业通过“龙头企业+村集体+合作社+农户”、龙头企业入股、“村集体建场、养殖主体经营”等合作模式，发展黄河土鸭等优势特色畜禽养殖，按照“品种优良化、养殖设施化、防疫制度化、粪污资源化”的要求，加强标准化基地建设。

**强化标准化生产。**一是开展标准化示范创建活动。积极指导规模养殖企业创建国家级畜禽养殖标准化示范场，立足全市畜禽

生产资源禀赋，发挥部门优势，瞄准良种繁育、基础设施、工艺装备、饲养管理、疫病防控等关键环节，积极开展技术指导，创建一批生产高效、环境友好、产品安全、管理先进的畜禽养殖标准化示范场。二是提升畜禽养殖设施设备水平。全面落实“焦作市现代设施畜牧业建设实施方案”，总结推广立体高效设施养殖模式。支持家庭牧场、养殖合作社等适度规模养殖场对精准饲喂、环境控制、疫病防控、粪污处理、产品收集等关键环节设施设备升级改造。积极申请国家数字设施农业创新应用基地建设项目，提升畜禽养殖自动化、信息化水平，实现养殖管理数字化、智能化，推进精准饲喂管理，提高资源利用效率。三是加强养殖废弃物资源化利用。实施畜禽粪污资源化利用整县推进工程，改造提升粪污处理设施装备，建设粪肥还田利用基地。完善畜禽粪污资源化利用标准体系，总结推广种养循环技术模式，探索构建粪污资源化利用市场运行机制。

### 三、关于黄河土鸭产业化发展

以市场为导向，以效益为中心，完善产业要素配置，推动种养加、产供销有机结合，延长产业链、提升价值链、打造供应链，促进一、二、三产业融合发展，重点培育一批带动性强、影响力大的畜产品加工龙头企业，持续推动产业升级。一是强化政策扶持。支持县（市、区）统筹农业生产发展、动物防疫补助、财政衔接推进乡村振兴补助等涉农资金，根据国家及我省决策部署和政策实施情况，适时调整扶持政策，支持畜牧业生产基地建设和科研攻关。积极争取国家级肉鸭现代农业产业园项目，

加快“黄河土鸭”特色产业转型升级步伐。二是推广优质特色品种培育。指导实施河南省农业良种联合攻关项目——河南旭瑞食品有限公司肉鸭配套系种质创制品种选育项目，培育选育通过国家品种审定、拥有自主知识产权的优质肉鸭配套系，构建以企业为主体的肉鸭“育繁推”生产体系，推动优质肉鸭产业高质量可持续发展。三是强化品牌培育。加强品牌建设主体培育，对龙头企业实行一对一服务，帮助企业纾难解困，对符合条件的畜牧业企业优先认定为农业产业化重点龙头企业。组织优质畜牧业生产企业到畜产品主销区进行宣传展销，提升我市畜产品的市场竞争力和知名度。借助豫沪合作、豫京合作和中原畜牧业交易博览会等大型展会以及新媒体平台，提升焦作优质农产品的影响力和美誉度。

衷心感谢您对三农事业的关心支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督和指导。



---

联系单位及电话：焦作市农业农村局 5351339 联系人：周玉巧  
抄送：市人大选工委（1份）、市政府督查室（1份）

---